

Государственные сервисы позволяют абитуриентам оценить будущую работу, зарплату и карьерные перспективы

ТЕНДЕНЦИИ / Российские школьники выбирают точные науки
Химики побеждают лириков

Алена Узбекова

Более трех миллионов российских школьников выбирают технические и научные направления образовательных кружков, сообщила зампредседателя правительства РФ по вопросам социальной политики Татьяна Голикова.

При этом количество сдающих в этом году ЕГЭ по химии школьников в России увеличилось на пять тысяч человек, а по информатике — на три тысячи.

«На сегодняшний день у нас пришли данные о сдаче единого государственного экзамена в текущем учебном году. Понятно, что тенденции еще не такие устойчивые, как нам хотелось бы. Но тем не менее я скажу, что число выбравших для сдачи ЕГЭ по химии выросло уже на пять тысяч человек, по информатике — на три тысячи человек», — сказала Татьяна Голикова на совещании по программе капитального ремонта школ, которое прошло в конце февраля.

По словам вице-преьера, не очень большая, но положительная динамика есть и в выборе экзаменов по биологии, математике и физике.

«Мы видим, что наша работа по профориентации, создание возможностей для ребят по-другому смотреть на образовательный процесс, взаимодействие с работодателями дает вот этот результат. И постепенно тенденции меняются и складываются в нужную нам сторону, которая в последующем будет ориентировать ребят на инженерное образование, и значит, на обеспечение технологического суверенитета страны», — сообщила Татьяна Голикова.

ПАРТНЕРСТВО / В ОАЭ откроют российский вуз
Дипломная работа

Алена Узбекова

Совместные проекты в науке, высшем образовании, спорте, а также вопрос реализации межгосударственного проекта создания в ОАЭ «Российского университета» обсудили зампреда правительства РФ Дмитрий Чернышенко и министр образования Объединенных Арабских Эмиратов, председателем Главного управления спорта ОАЭ Ахмад Аль-Фаласи.

Рабочая встреча прошла в рамках туриста Игры Будущего в Казани в конце февраля.

«Российский университет» должен стать одним из драйверов научно-образовательного сотрудничества между странами, при этом подготовку кадров можно начать уже в следующем году на базе существующих вузов ОАЭ, сообщил Дмитрий Чернышенко. «Предлагаю обсудить технические параметры, площадку, учебные программы и другие критерии создаваемого университета», — добавил вице-премьер. Дмитрий Чернышенко подчеркнул, что ОАЭ — стратегический партнер России в ближневосточном регионе, сотрудничество двух стран развивается по многим направлениям, таким как наука, спорт, образование, туризм, но «плотные отношения» сложились в области образования, а совместные усилия направлены в том числе на процедуру взаимного признания дипломов, квалификации и ученых степеней на территории ОАЭ.

«Отношения России и ОАЭ сильны в дипломатическом, экономическом, политическом и культурном планах. Надеемся на развитие отношений в сфере спорта. Россия была и будет одной из самых великих спортивных держав. Будем следить за развитием фиджитал спорта», — сказал Ахмад Аль-Фаласи.

ПЛАНЫ / Новую систему высшего образования в стране запустят с 1 сентября 2025 года

Наши университеты



СЕРГЕЙ КУРСОВ

Мария Набиркина

Все вузы России перейдут на новую национальную систему образования уже с 1 сентября 2025 года. Сейчас система «обкачивается» в шести вузах страны.

Напомним, суть новой системы — в переходе на новые уровни высшего образования. На смену бакалавриату и магистратуре приходит базовое (от четырех до шести лет) и специализированное (от года до трех) высшее образование.

«В высшей школе назрели существенные изменения. Еще со времен СССР наши университеты славились фундаментальным образованием. Фундаментальность — это то, что мы сегодня как раз хотим массово вернуть», — отметил министр науки и высшего образования Валерий Фальков.

Ключевое в обновлении системы высшего образования, по словам министра, — совокуп-

АКЦЕНТ
РОССИЙСКОЕ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ ДОЛЖНО СТАТЬ ОДНИМ ИЗ ГАРАНТОВ СУВЕРЕНИТЕТА СТРАНЫ

ности фундаментальности, гибкости и практико-ориентированности.

Ректор МГУ им. Ломоносова академик Виктор Садовничий обозначил принципы, на которых должна основываться высшая школа в новых экономических и технологических условиях.

«Прежде всего это фундаментальность образования, особенно математического, в сочетании с гибким подходом к образовательному процессу», — подчеркнул Садовничий. «Также важно, чтобы образование было междисциплинарным. Необходимо готовить профильных специалистов в области

информационных технологий и искусственного интеллекта, расширять цифровые компетенции для непрофильных специальностей, развивать фундаментальное инженерное образование».

Кстати, скорее всего в новой системе аналог магистратуры — специализированное высшее образование будет разделено на профессиональное и исследовательское. Как пояснил министр Фальков, так у студентов будет возможность получить более глубокие знания и возможность впоследствии заниматься наукой.

«Магистратуру мы планируем разделить на професси-

ональную для получения углубленных знаний и на исследовательскую, в случае если вы захотите впоследствии заниматься наукой», — сказал Фальков.

Главная цель обучения в магистратуре — получение дополнительных знаний, а не диплома. Фальков подчеркнул, что наличие этой ступени должно быть там, где есть соответствующие кадровые и инфраструктурные возможности.

В современных условиях российской высшей школе приходится отставать конкурентоспособность в международном пространстве. Стране, в добавление к национальной системе высшего образования, нужен национальный рейтинг.

По словам члена общественного совета при Минобрнауки Дмитрия Гришанкова, решение уже есть — Московский международный рейтинг «Три миссии университета». На сегодняшний день это наиболее представительный рейтинг — 2000 университетов из 112 стран, включая 457 вузов России, он основан на объективных показателях, учитывает специфику РФ, близкую другим странам — БРИКС, ШОС, ЕАЭС.

Сегодня в «Три миссии университета» входят специальные рейтинги (по медиаактивности, например), рейтинги по направлениям, локальные и предметные рейтинги вузов. В них Россия уверенно занимает пятое-шестое место по количеству и качеству университетов мирового уровня.

В условиях возрастающего западного давления важно, чтобы российский высший образование стало одним из гарантов суверенитета страны. При этом необходимо учитывать общемировые тренды, обращая внимание экс-

Магистратуру планируют разделить на профессиональную и исследовательскую.

A2

ИННОВАЦИИ / В 2024 году господдержка студенческих предпринимательских проектов составит 4,6 миллиарда рублей

На стартап, внимание

Евгения Добрынина

Правительство уделяет особое внимание созданию условий для комфортного ведения бизнеса на всех этапах — от зарождения первой идеи до выхода на фондовый рынок в статусе опытного участника.

Сотни вузов и около полумиллиона студентов и преподавателей включились в экосистему технологического предпринимательства.

«Важно, что каждый проект нужно доводить до конца, до конкретных практических решений. И наблюдать, какие задачи из заявленных были решены, а какие были не решены. Сделать это можно только при внимательном отношении к запросам людей, их пожеланиям», — отметил председатель правительства РФ Михаил Мишустин.

А совсем недавно широкое обсуждение темы технологического предпринимательства прошло на выставке-форуме «Россия». О подходах в развитии студенческого бизнеса рассказала заместитель министра

науки и высшего образования Дарья Кириянова.

«Стартапы «Платформы университетского технологического предпринимательства» — это не просто предпринимательские команды, которые открывают цифровые кофейни. Это сложные технологические проекты, команды которых реализуют свой потенциал в робототехнике, матемоделировании, искусственном интеллекте и в других наукоемких направлениях», — отметила заместитель министра.

«Достижение технологического суверенитета — важная задача, решение которой зависит от четкого фокусирования на определенном перечне технологий».

Университетские стартапы реализуются сегодня по таким наукоемким направлениям, как биотехнологии, медицина и здоровье, новые приборы и материалы.

Вот цифры, характеризующие итоги двухлетней реализации проекта.

Создано 23,6 тысячи стартапов и стартап-проектов. Участ-



РИА НОВОСТИ

никами стали 455 тысяч студентов и сотрудников вузов. Организовано 60 «Предпринимательских точек кипения», проводятся тренинги, акселерационные программы и грантовый конкурс «Студенческий стартап».

В 2024 году свои бизнес-навыки смогут «прокачать» на тренингах более 100 тысяч студентов российских вузов. Для этого сегодня планируются расширить партнерскую сеть университетов, а также почти в два раза увеличить количество мероприятий, направленных на развитие таких навыков.

В Министерстве науки и высшего образования РФ не раз подчеркивали: развитие

технологического предпринимательства в России позволит решить значительную часть актуальных сегодня задач в сфере импортозамещения и достижения технологического суверенитета.

А в университетской среде спрос на такой вид деятельности очень высокий. Поэтому на базе многих университетов сегодня проводятся тренинги, где студенты могут получить больше знаний о том, как собрать команду, создать стартап, разработать качественный продукт и эффективно вывести его на рынок.

Один из операторов федерального проекта — Москов-

За два года в России создано около 24 тысяч студенческих стартапов и стартап-проектов.

ский физико-технический институт.

«Проведение тренингов позволяет выявить способных и активных студентов, способных стать ядром университетского предпринимательства. Всего с момента запуска федерального проекта в 2022 году в тренингах принял участие 141 вуз из 80 регионов страны. Мы приглашаем новые университеты присоединиться к этой программе», — говорит первый проректор Московского физико-технического института Елена Анохова.

A4

ОПЫТ / Внедрять новые разработки в практику помогают центры трансфера технологий
Наука идет к бизнесу

Михаил Калмацкий

В 2024 году на развитие новых центров трансфера технологий (ЦТТ) планируется выделить более 400 млн рублей.

Создание новой технологии или продукта — лишь часть инновационного процесса. Разработку еще нужно внедрить, чтобы она работала на благо экономики. В этом отечественным вузам как раз помогают ЦТТ. Программа их создания стартовала в 2021 году. Сегодня благодаря ей существует 38 центров, которые

Совместная работа вузов и центров трансфера технологий — вклад в обеспечение технологического суверенитета страны

к концу 2023 года смогли оформить более 2,7 тыс. договоров на проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР) и лицензий на использование результатов интеллектуальной деятельности. «Привлечено более 7,4 млрд рублей за счет платежей по указанным договорам, а также обеспечена правовая охрана более 3,8 тыс. результатов интеллектуальной деятельности», — сообщила замминистра науки и высшего образования РФ Дарья Кириянова. «Планируем масштабировать опыт в экономику страны, это наш вклад в укрепление технологического суверенитета».

A2

ЦИФРОВИЗАЦИЯ / Научно-образовательные учреждения поддержат в развитии машинного интеллекта

ИИ-следование

Наталья Решетникова, Ирина Иванцева

Государство выделяет на научно-образовательные организации более пяти миллиардов рублей на развитие отраслевых исследовательских центров в сфере искусственного интеллекта.

Вторая волна отбора заявок состоялась в конце минувшего года. На победу претендовали 28 участников из 17 регионов страны, наиболее популярными отраслевыми направлениями стали цифровая промышленность, здравоохранение, транспорт и логистика.

В итоге финансовую поддержку получат шесть организаций, в том числе пять вузов: НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина, Самарский университет им. академика С.П. Королёва, Новосибирский государственный университет, НИЯУ «МИФИ», ННГУ им. Н.И. Лобачевского и СПбГУ. С этого года и до 2026-го каждому достанется около 632 миллионов рублей на реализацию программы отраслевого исследовательского центра по ИИ. «Новые участники будут вовлечены в научную повестку в рамках обновленной Национальной стратегии развития ИИ до 2030 года», — отметил вице-премьер Дмитрий Чернышенко. Планируется, что финансирование пойдет на развитие профильных научных исследований в области ИИ, разработку прикладных ИИ-решений, внедренных у промышленных партнеров, обучение отраслевых специалистов и формирование отраслевых датасетов.

A4

РЕГИОН / В Омске разработаны рецепты полезных продуктов из инновационных сортов пшеницы
Хлеб всему лекарство

Светлана Сибина

В Омском государственном аграрном университете разработали новые рецепты продовольствия на основе «цветных» сортов обогащенной пшеницы. И уже приступили к выпуску опытных партий продуктов. Помимо хлеба, кексов, печенья, чипсов в новой линейке и геридетические молочные продукты без сахара.

Здоровая еда сейчас весьма востребована и в стране, и в мире. Поэтому в Омском аграрном университете открыли новое направление подготовки по специальности «Биотехнологии в сфере продуктов питания и пищевых добавок». Для этого университет имеет технологическую базу и компетенции: более пяти сот научных работ ученых посвящено этой тематике.

«Функциональное питание при здоровом образе жизни — это тренд отечественной науки. Мы не просто создаем инновационные сорта пшеницы, но получаем патенты на ее переработку. Создали сорт — начинаем разрабатывать авторскую рецептуру, производим готовый продукт. Наши лаборатории дают возможность наделять его полезными элементами, следить за балансом. Обогащенные продукты — это не лекарство, но весьма эффективный способ профилактики заболеваний. Тот же хлеб с новыми свойствами при регулярном употреблении может позитивно влиять на состояние сердечно-сосудистой системы, желудочно-кишечного тракта, противостоять онкологии. В нашей линейке есть продукты, полезные для пожилых. Создана рецептура йогуртов, творожков, способствующих здоровому росту детей и подростков», — пояснил «РГ» ректор ОмГАУ Оксана Шумакова.

A4

